COMPITHERO DI ISTITUZIONI DI FISICA MATEMATICA-TARTE A

(Corso di Lanrea indisica™= §-5-63)

Esercizio 1,

Si consider] il sistema di equazioni dillerenziali in 72

& = (—5z + 29)(1 + 2%%)
4= (20T + Ty)(1 +2?) .

51 determinine i punti di equilibrio.

b. &1 linearizzi il sistema attorno all'origice. Si classifichi l'origine.

. 5idica se la funzione:

L{z,y) = 2" +y°

puo essere unw funzione di Lyapunov per 'arigine.

- 9i determini U'integrale generale del sistema linearizzato.

Esercizio 2,

Un'asta AB di lunghezza 21 & massa o & vincolata tramite il suo estremo A ad un carrello
che pud scorrere senza attrito in un pizne verticale Dzy come mostrato in figura. Una
molla di costante elastica & collega il punto B al punto &} che pud scarrere senza attrito,
mantenendo la malla orizzontale. Sul sistema agisce anche la forza peso. Siassumayy = h.

. Con riferimento alle coordinate lagrangiane s e B e 0 € S mostrate in figura:

Si scriva la lagrangiana del sistema.

b. Sfruttando l'esistenza di una coordinata ignorabile, si riduca il problema ad un solo grade

di liberti, serivendo la lagrangiana ridotla L per ogni valore ¢ del momento coniugato.

- LT contiene un termine lineare in 9. Dire (brevemente!) perché tale termine si pud

trascirare.

. Si assnma:

my
8l

51 tracei il ritratto in fase del sistema ridotto e si caleoli la pulsazione delle piccole oseil-
lazioni attorna alla configurazione di equilibrio stabile.
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FARTE B

Daranda 1.

a. Dars le definizioni i punto &8 cquilibrio di un’equazions dilferenziale ¢ di stabilith di un punbo
di equilibrio. Cuosa & una eonfigurazione di equilibrio per un’equazione del secondo oridine!

b. Enunciste ¢ dimostrare i teorems & Lagrange Diricklet.

e. Cosa & la “invarianza per cambi di coordinats”™ di un sistema Lagrangiano? (Tlare un enunciato
precisn e dimostrarla).

d. Definizione & propricld delle parentest di Poisson. (Senza dimostrazion).
R )i

c. Quali integrali primi ha i1 sisiema di Kepler ¢ che condizioni hanno sui moti?

Domanda a. Daduzione delle equazioni di Hamillon da quelle di Lagrangs.  (Rispondere in
dettaclio, con enuneiail precisi o dimestrazioni).



